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CONTROL 17 DE OCTUBRE 2013

1. Una entidad bancaria por experiencias anteriores ha estimado que la probabilidad de
que una persona falle en los pagos de un préstamo personal es de 0,25. También ha
estimado que el 45% de los préstamos no pagados a tiempo se han hecho para financiar
viajes de vacaciones y el 55% de los préstamos pagados a tiempo se han hecho para
financiar viajes de iones.
Se pide:
a) Probabilidad de que un préstamo que se haga para financiar un viaje de vacaciones
no se pague a tiempo.
b) Probabilidad de que si el préstamo se hace para propésitos distintos a viajes de
vacaciones sea pagado a tiempo.

2. El flujo de demanda de teléfonos méviles (en miles a la hora) de una determinada
fdbrica se ajusta a una variable aleatoria con la siguiente funcién de densidad:

k-x siO<x<1
o= { 0 en el resto
a) Hallar k para que f(x) sea funcién de densidad
b) Hallar la funcién de distribucién F(x)
c) Hallar la esperanza y la varianza

1 3
d) P{Esxsz}

3. Las ventas diarias de un determinado comercio siguen una distribucién N (950, 200).
Calcula la probabilidad de que las ventas diarias del comercio:

a) Superen los 1200 euros
b) Estén entre 700 y 1000 euros
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4. Sean dos sucesos, A y B, donde P{Xn E] =0, P[Xuﬁ] =05, P[X] =0,4
a) P[8] , P[AnB]
b) <Son A y B independientes?

5. En una cadena de televisién se hizo una encuesta a 3000 personas para saber la
audiencia de un debate y de una pelicula que se emitieron en horas distintas: 2400
personas vieron la pelicula, 1600 vieron el debate y 400 no vieron ninguno de los dos
programas. Se elegimos al azar uno de los encuestados:

a) ¢Cudl es la probabilidad de que viera la pelicula y el debate?.
b) ¢Cudl es la probabilidad de que viera la pelicula, sabiendo que vio el debate?.
c) Sabiendo que vio la pelicula, ¢Cudl es la probabilidad de que viera el debate?.
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1. Una entidad bancaria por experiencias anteriores ha estimado que la probabilidad de
que una persona falle en los pagos de un préstamo personal es de 0,25. También ha
estimado que el 45% de los préstamos no pagados a tiempo se han hecho para financiar
viajes de vacaciones y el 55% de los préstamos pagados a tiempo se han hecho para
financiar viajes de vac
Se pide:
a) Probabilidad de que un préstamo que se haga para financiar un viaje de vacaciones
no se pague a tiempo.
b) Probabilidad de que si el préstamo se hace para propésitos distintos a viajes de
vacaciones sea pagado a tiempo.

Soluciom.
Sean los sucesos:

A = 'una persona falla en los pagos de su préstamo personal’
B = 'una persona recibe un préstamo para financiar viajes de vacaciones'

P(A)=0,25 P(B/A)=0,45 P(B/A)=0,55
de donde:
P(A)=0,75
P(B/A)=1-P(B/A)=1-0,55=0,45
P(B/A)=1-P(B/A)=1-0,45=0,55

a) Por el teorema de Bayes:

P(A).P(B/ A) 0,25 . 0,45
A = - —_= =
P ) =~ S A PE/ A PR .PBIA) 025 045 + 0,75 055 ~ 21
by PGA/B)= P(A).P(B/A) 0,75 . 0,45 - 07108

P(A).P(B/A)+P(A).P(B/A) 0,75 .0,45 +0,25 . 0,55
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2. El flujo de demanda de teléfonos méviles (en miles a la hora) de una determinada
fdbrica se ajusta a una variable aleatoria con la siguiente funcién de densidad:

k-x siO<x<1
f(x)_{ 0 en el resto

a) Hallar k para que f(x) sea funcién de densidad
b) Hallar la funcién de distribucién F(x)
c) Hallar la esperanza y la varianza

d) P[%sxs%

Solucior.

18
c=lkx-X| —k-io _3
a) L(k—x)dx—[kx zl-k 2--1 - k—2

3 ;
funcién de densidad: f(x)={2 "% LEtt
0 en el resto

- (Bot]ar[34-Lp] 3, 1
b) O<x<1 F(x)—[f(f)df—[[z t]df-[zf zf]o—zx z"z
Es 3 Jar=[3y L] 231,
xx1 F(x)—‘[[z T]df+f[2 ?}dt—[z? sz—z 2-1
0 si x<0
2
La funcién de distribucién F(x) = %x—x? si Osx<1

1 si x21
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) p=E(x)= Ix.f(x)dx= fx.[%—x]dx:— [ Bx—x‘]dx:[%xz—glf%—-;d%

E(x2)= _[x’.f(x)dx= ‘[x‘ .B—x}dx= [ B—xz—xz}dx{% 3_):;]0 =%—i—=i—

5) _36-25_ 11
12) 144 144

3 3 3.

1 <3 - [*132 3 lellZ

d) P[ESXSZ]'_gf(X)dX_,[[Z x]dx_[zx 2X]1-32
2

o = Var (x) = (<) - [EC0T = % -[

3. Las ventas diarias de un determinado comercio siguen una distribucién N (950, 200).
Calcula la probabilidad de que las ventas diarias del comercio:

a) Superen los 1200 euros
b) Estén entre 700 y 1000 euros

Solucion.

a) P[x>1200] =P[3‘%.:° > 120(2)%] ~P[2>1,25]-0,1056

b)

750-950 _x-950 _1000-950
200 © 200 ~ 200

P[7005xs1000]=P[ ]:P[—lszso,25]=

=P[z2-1]-P[220,25]=P[z<1]-P[220,25|=(1-P[z21])-P[220,25]=

=[1-0,1587]-0,4013=0,8413-0,4013=0,44
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4. Sean dos sucesos, Ay B, donde P[Kn §] =0, P[Kuﬁ] =05, P[K] =0,4
o) P[B] , P[ANB]
b) ¢Son Ay B independientes?

Solucion.
o) P[ANB]=P[AUB|-1-P[AUB]=0 > P[AUB]-1

- P[AUB]-P[AnB]|-1-P[ANB]=05 > P[AnB]-=05
P[AUB]=P[A]+P[B]-P[AnB] - 1=0,6+P[B]-05 — P[B]=0,9

b) Si P[A N B] = P[A] i P[B] = Ay Bindependientes

P

0,5=P[AnB]=P[A].P[B]=0,6.0,9=054 > Los no son independientes

5. En una cadena de televisién se hizo una encuesta a 3000 personas para saber la
audiencia de un debate y de una pelicula que se emitieron en horas distintas: 2400
personas vieron la pelicula, 1600 vieron el debate y 400 no vieron ninguno de los dos
programas. Se elegimos al azar uno de los encuestados:

a) ¢Cudl es la probabilidad de que viera la pelicula y el debate?.

b) <Cudl es la probabilidad de que viera la pelicula, sabiendo que vio el debate?.
¢) Sabiendo que vio la pelicula, ¢Cudl es la probabilidad de que viera el debate?.
Solucidr.

Se organizan los datos en una tabla de doble entrada, completando los que faltan.

S los suceson: P="Ver la pelicula"
" |D="Ver el debate"
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P 1400 1000 2400
P 200 400 600
1600 1400 3000
o) PPAD)=140 _ 7 0 466
3000 15
P(PND) 1400 7
= =222 0875
b) P(P/D) PD) 1600 B 0,87
c) P(D/P):@D.Pl:ﬂ:l_onr,as
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CONTROL 14 DE NOVIEMBRE DE 2013

ax®*+b 0<x<2
0 en el resto

sabiendo que PE <X< 1:| =0,1666. Determinaray b.

- La demanda media de un producto es de 100 unidades con una desviacién tipica de 40

unidades. Calcular la cantidad del producto que se debe tener a la venta para
satisfacer la demanda de forma que puedan ser atendidos al menos el 80% de los
clientes.

. Se estd experimentando una nueva vacuna para la malaria que resulta efectiva en el

60% de los casos. Si se eligen al azar 45 personas. Se pide:

a) Probabilidad de que en el grupo elegido la vacuna sea efectiva en 27 personas.
b) Probabilidad de que sea efectiva en menos de 20 personas.

- Un ascensor limita el peso de sus cuatro ocupantes a 300 kilogramos. Si el peso de

una persona sigue una distribucién normal N(71 5 7), calcular la probabilidad de que

el peso 4 personas supere los 300 kilogramos.

- Una empresa aerondutica vende cilindros para motor en paquetes de 25 unidades. Se

sabe que el peso de cada cilindro es una variable aleatoria que tienen una media de 12
Kg y una desviacién tipica de 2 Kg. Se pide: X

a) ¢Cudl es la probabilidad de que en un paquete de 25 unidades escogidas
aleatoriamente, el peso medio de cada cilindro sea superior a 13 kilogramos?

b

-

¢Cudl seria el resultado si la varianza poblacional fuera desconocida?,
suponiendo entonces que la cuasidesviacién tipica es de 3 Kg?
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CONTROL 14 DE NOVIEMBRE DE 2013

ax’+b O0<x<2

1. La funcién de densidad de una variable aleatoria es: f(x) =
0 en el resto

sabiendo que P[% <x< 1] =0,1666. Determinar ay b.
Solucion:
Hay que calcular dos pardmetros (a y b), por lo que se necesitan dos ecuaciones:

e Por ser funcién de densidad:

2 x° ’ 8a
1= | f(x)dx= } (ax*+b)dx= u?+bx =?+2b - 8a+6b=3
o

3 1
. P[lsxsl]=‘[ f(x) dx = .[ (ax? +b) dx=[ax—+bx] =0,1666, con lo que:
2 72 /2 3

12

x° ) a a b| 7a. b
I:a—3—+bx:|m-[—+b}—[-2?+5 —§+——0,1666 - 7a+12bx4

3 2

en consecuencia,

8a+6b=3 16a+12b=6
7a+12b=4 7a+12b=4



www.fuenterrebollo.com/Aeronautica2016/menu.html

(IMPRESO EN PAPEL RECICLADO)

UNICAMENTE PARA USO ESCOLAR

Hojan?............

Grupo

Nombre

del dia

2. La demanda media de un producto es de 100 unidades con una desviacién tipica de 40
unidades. Calcular la cantidad del producto que se debe tener a la venta para
satisfacer la demanda de forma que puedan ser atendidos al menos el 80% de los
clientes.

Solucion:

p=100, c=40

SegﬁnChebyshev:P[[X—p.xlsk]zl—% - P[H,—kﬁ)(pri-k]zl—:—:
080
grramam—

P[ 100k < X < 100+k]z1-;g

40? 400 ‘ . 40 _[40 _
080=1-35 b 15=020 v K=gZh o k= 020 "M

Se deben poner a la venta 90 unidades.

OTRO METODO:
En la muestra: n=100, =40, p=0,8, ¢=0,2, 6~N[p; —P—ﬂ]

n
p~ N[O,B: Jo,_%.%g] =N[0,8: 0,04]

e 0,8_0,75-0,8
g x-0, ,75-0,
P[x=080] = P[xz(0,80—0,05)]=P[x20,75]=P[T-2T—]=

=P[22-125]=P[251,25]=1-P[221,25]=1-0,1056 = 0,8944
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La demanda media =n.P[x > 0,80]=100.0,8944 = 89,44

Se deben poner a la venta 90 unidades.

3. Se estd experimentando una nueva vacuna para la malaria que resulta efectiva en el
60% de los casos. Si se eligen al azar 45 personas. Se pide:

a) Probabilidad de que en el grupo elegido la vacuna sea efectiva en 27 personas.
b) Probabilidad de que sea efectiva en menos de 20 personas.

Solucion:

Denotando por X = 'la vacuna para la malaria’, esta variable aleatoria sigue una
distribucidn binomial, con n=45 y p=0,6, siendo este (ltimo valor la probabilidad de
que sea efectiva la vacuna.

X~B(45: 0,6) con [""’=27>5

n.p.q=10,8] - X-—N(27;JlO,B)IEN(27;3,28)

a) P[X=27] ﬂ;""’i‘“"‘_,'p[zelf, <X<27,5]= p[26,5 -27 X-27 27,5- 27]

328 328 . 3,28

= P[—0,15 <z< 0,15] = P[z > —0,15] - P[z > 0,15] = P[z <0,l5] - P[z >O,15] =

=P[2<0,15]-P[2>0,15]=1-2P[2>0,15]=1-2.0,4404 =

b) P[X<20]= P[Xs“z’f;7 <%] =P[z<-2,13]=P[z>2,13] = [0,0166]
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4. Un ascensor limita el peso de sus cuatro ocupantes a 300 kilogramos. Si el peso de
una persona sigue una distribucién normal N(71 ; 7), calcular la probabilidad de que

el peso 4 personas supere los 300 kilogramos.

Solucion:

' Si el peso de una persona sigue una distribucién normal N(71: 7), la muestra de 4

personas sigue una distribucién normal N(7l; %} =N(71: 35)
P[(X,+X,+)(3+X,)>300]=P[M } P[%>75]=

-P[%>75]=P ["3571>75 71} P[2>1,143]-[0,1265]

Interpolando: 2:1271-0.1251  x-0,1251 0,002 _x-0,1251
v 114-115 1,143-115 ~0,01  -0,007
0,002.0,007 _
x=0,1251 + = 0,1265
OTRO METODO:

’lM
Si x~N[71:7] 24 -N|4.71:7. J— =N[284; 14]

4
a2 3oo 284
{Zwaoo] T ~P[221,143]-[0,1265]

i=1
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5. Una empresa aerondutica vende cilindros para-motor en paquetes de 25 unidades. Se
sabe que el peso de cada cilindro es una variable aleatoria que tienen una media de 12
Kg y una desviacién tipica de 2 Kg. Se pide:

a) ¢Cudl es la probabilidad de que en un paq de 25 unidad ide
aleatoriamente, el peso medio de cada cilindro sea superior a 13 kllogramos?

b) ¢Cudl seria el resultado si la varianza poblacional fuera d ida?,
suponiendo entonces que la cuasidesviacién tipica es de 3 Kg?

Solucion
Sea la variable aleatoria X = "peso de cada cilindro"
Se trata de una nuestra de una poblacién normal N[12; 2] con varianza conocida.

Al ser la varianza poblacional conocida, aunque la muestra es pequefia se supone que el

peso medio muestral X - N[12; C ]; N[12; 0,4]

7=

a) P[%>13]= [" cloR 4‘2] P[z>2,5]-0,00621

b) Eneste caso, se trata de una poblacién normal N[12: o] con varianza desconocida,

en una muestra de tamafio 25, el peso medio muestral X sigue una t de Student con
(n—1) = (25-1) grados de libertad, es decir:

R X W

n-1"

donde s, = cuasidesviacién tipica muestral

o |-
PlEsts] = pfXzle, B-12 =P[125_, > §]=P[1z,>1,666]=
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GRADO GESTION AERONAUTICA: EJERCICIO ORDINARIO DE ESTADISTICA TEGRICA (15-01-2014)

CUESTIONES TEGRICAS (2 PUNTOS)

o "

1. Se consideran dos variables aleatorias independi X e Y. La variable X tiene una distribucion
normal N(0,1). La variable Y tiene una distribucién x*con 4 grados de libertad.

Hallar en Pl:z—xs m} =0,05 el valordem

N

2. Se supone que la rentabilidad de un prod: frecido por una enti ia es una
aleatoria que tiene como funcién de densidad:

2 i 0<
f(x)={k(x 1) si0=xs<2 Hallar el valor de k para que f(x) sea funcién de densidad

0 enotro caso

EJERCICIOS (8 PUNTOS)

1. Un mayorista tiene 200 clientes clasificados en la siguiente tabla segin si realizan pedidos
regularmente o de forma esporadica y segun si ef el pago al contado o a través de créditos:

Forma de pago
Tipo de pedido Al contado Crédito
Regular 10 15
Esporddico 20 155

En el marco de una

p el mayorista decide sortear un viaje entre sus clientes
eligiendo uno de ellos al azar.

a

&Cudl es la probabilidad de que el cliente elegido al azar realice pedidos de forma regular o bien
utilice créditos para efectuar sus pagos?

b)

Calcule la probabilidad de que el cliente afortunando con el viaje realice pedidos regularmente
si sabemos que el elegido efectia sus pagos mediante créditos.

C

Calcule la probabilidad de que el cliente afortunado con el viaje realice los pagos mediante
crédito si sabemos que realiza pedidos regularmente.

d) éSonind di los ‘comprar a crédito’ y 'comprar regularmente'?
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GRADO GESTION AERONAUTICA: EJERCICIO ORDINARIO DE ESTADISTICA TEGRICA (15-01-2014)
2. El nimero de defectos en las tarjetas de circuito impi sigue una distrik Poisson. Se
retine una muestra aleatoria de 60 tarjetas de circuito impreso y se observa el numero de defectos.
Los Itados obtenidos son los si

| Numero de defectos | 0 | 1 | 2 | 3omas |
| Frecuencia observada | 32 ' 15 | 9 | 4

éMuestran los datos suficiente evidencia para decir que provienen de una distribucién de Poisson
con una fiabilidad del 95%?

3. Sea una variable al ia X proced: de una poblacién con densidad de probabilidad N(u, 4).
Se quiere contrastar la hipétesis nula H, :p=p, =10 frente a la hipétesis alternativa

H,:p=p, =12, con un nivel de significacién a =0,05, con un muestreo simple de tamafio 25.
Determinar:

a) La probabilidad de cometer el error tipo Il
b) La potencia del contraste

4. De la distribucién N(5; 2) se toma una i ia simple de 20,ydela
distribucién N(—4 H 10) otra muestra aleatoria simple de tamafio 25 e independiente de la primera.
Calcular P[(x-¥)<15]
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GRADO GESTION AERONAUTICA: EJERCICIO ORDINARIO DE ESTADISTICA TEORICA (15-01-2014)
CUESTIONES TEGRICAS (2 PUNTOS)

1. Se consideran dos variables aleatorias independientes X e Y. La variable X tiene una distribucién
normal N(0,1). La variable Y tiene una distribucién x?con 4 grados de libertad.

2X
Hallar en P <m|=0,05 el valor de m
:, Y

Solucion: X ~N(0 ;1) Y~od t= d
e
n
conlocual, t, =—————
,l J \/
4

p[%s-n}ﬂ[t,m]:o,os:v[t 2-m]=0,05 > m=-2,132

1. Se supone que la rentabilidad de un producto ofrecido por una entidad b ia es una variabl
aleatoria que tiene como funcién de densidad:

k(x*-1) si0<x<2
f(x) ={ -1 sio<xs< Hallar el valor de k para que f(x) sea funcién de densidad

0 enotro caso
Solucion:
El ejercicio carece de sentido, f(x) no puede ser funcién de densidad para ningtin valor de k:

k<0 f(x)<0 en elintervalo [1,2)
k=0 f(x)=0 VxeR
k>0 f(x)<0 en elintervalo [0,1)

Una funcién de densidad f(x) es una funcién real no negativa.
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GRADO GESTION AERONAUTICA: EJERCICIO ORDINARIO DE ESTADISTICA TEGRICA (15-01-2014)

EJERCICIOS (8 PUNTOS)
1. Un mayorista tiene 200 clientes clasificados en la siguiente tabla segun si realizan pedidos
regul o de forma esporadica y segun si efecttan el pago al contado o a través de créditos:
Forma de pago
Tipo de pedido Al contado Crédito
‘| Regular 10 15
Esporadico 20 155

En el marco de una
eligiendo uno de ellos al azar.

el mayorista decide sortear un viaje entre sus clientes

¢Cudl es la probabilidad de que el cliente elegido al azar realice pedidos de forma regular o bien
utilice créditos para efectuar sus pagos?

b)

Calcule la probabilidad de que el cliente afortunando con el viaje realice pedidos regularmente
si sabemos que el elegido efectua sus pagos mediante créditos.

[

Calcule la probabilidad de que el cliente afortunado con el viaje realice los pagos mediante
crédito si sabemos que realiza pedidos regularmente.

d) ¢Son independi los ! a crédito’ y 'comprar regularmente'?

Solucién:

Forma de pago
Tipo de pedido Al contado Crédito
Regular 10 15 25
Esporadico 20 155 175
30 170 200

Sean los sucesos:
R = 'un cliente realiza pedidos regularmente’

C="un cliente efectta los pagos mediante créditos'

a) PR=2=0125 PO=-085 PRAC)=—2>—0,075
200 200 200

P(RUC) = PR) + P(C) - PRNC) = 0,125+ 0,85 — 0,075 = 0,9
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PRNC) 0,075 . 15
b) P(R/C)=—————=———-=0,088 obien P(R/C)=——=0,088
) PR/C) P(C) 0,85 ) Skl PRIC 170
P(CNR) 0,075 N 15
P(C/R)=———=—"—"">-=0,6 bi PR/C)=—=0,6
¢) P(C/R) PR 04z obien PR/C) =

d) No son independientes los sucesos puesto que P(R)=0,125 = P(R/C)=0,088

2. El nimero de defectos en las tarjetas de circuito impreso sigue una distribucién Poisson. Se
redne una muestra aleatoria de 60 tarjetas de circuito impreso y se observa el nimero de defectos.

Losr son los
|Numero de defectos | 0 | 1 | 2 | 3omas |
I Frecuencia observada I 32 | 15 I 9 | 4

<Muestran los datos suficiente evidencia para decir que provienen de una distribucién de Poisson
con una fiabilidad del 95%?

Solucidn:

Ho: Los datos provienen de una distribucién de Poisson P(A =X)

Ha: Los datos no provienen de una distribucién de Poisson P(A =X)

La distribucién de Poisson se caracteriza porque sélo depende de un pars A que id
con la media. En este sentido, para ajustar la distribucién observada a la de Poisson es necesario
calcular la media. Denotando por x = ' nimero de defectos en tarjetas impresas' y n, ="' frecuencia
observada', se tiene:

X, 0 1 2 3omiés
n, 32 15 9 4
X, 0 15 18 12

i=h=§=o,75 b A=075 p(x:k)=%e*m k=0,1,2,3
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Px= o)_& e =0,472 P(x= 1)—075 e =0,354
0, 75 &% '
Plx=2)=—" =0,133 P(x>3)=1-P(x<3)=1-[0,472+0,354+0,133]=0,041
X n ] &=n.p;
0 32 0,472 28,32 Es necesario que las frecuencias esperadas
1 15 0,354 21,24 de las distintas modalidades e, 25 Vi,
2 9 0,133 7,98 iendo que agrupar las dos ditimas
3 0 mas 4 0,041 2,46 modalidades.
60
2 n[z
X n, e =n. 3
i ] 3 P n e
0 32 28,32 1024 36,1582
1 15 21,24 225 10,5932
2 0 mas 13 10,44 169 16,1877
60 . 62,9392

Los grados de libertad son [k—p—1]=3-1-1=1

. 3 z
El estadistico observado: x2, , = Z n=l024 25 | 169 o =2,9392

ey 28,32 21,24 10,44
El estadistico teérico: x5, , =3,841

Como y2=2,9392 < x},;, =3,841 se acepta la hipétesis nula, concluyendo que los datos
proceden de una poblacion de Poisson de pardmetro A =0,75, a un nivel de significacion de 0,05
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3. Sea una variable al ia X p d de una poblacién con densidad de probabilidad N(u, 4).
Se quiere contrastar la hipétesis nula H, :p=p, =10 frente a la hipétesis alternativa

H, :p=p, =12, con un nivel de significacion o =0,05, con un muestreo simple de tamafio 25.
Determinar:

a) La probabilidad de cometer el error tipo I
b) La potencia del contraste

Solucién:
Sea la variable aleatoria X~N(p, 4)

Las hipétesis sobre Ié media poblacional (contraste unilateral):

H,:p,=10

H,:p, =12

RA. RC.

Regta de decisio X<k seaceptaH, > regiénaceptacion (RA)
CERCREeERn x>k serechazaH, > regioncritica (RC)

La distribucién de la media I X, de 25, con la vari blacional 6? =16
conocida:

H,: 7~N(uo,%)=N(10,—j;=5-)= N(10;0,8)

- 4
Hy: X~N(g,,—=)=N(12,——)= N(12;0,8)
RN, =12, )= NO2;09)

a) Para hallar el valor critico 'k' se recurre al Error Tipo I:

o =P(ETI)=P(Rechazar H, / H, cierta)=0,05
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Hy H,
N(10: 0.8) " N(12:0,8)
532005
10 k-ll 36 12 H
L JL 1
RA. R.C.
a=PET |)=P(’)?>kIHD:po=10)=P(z>k;;o)=0,05
k10 165 = k=11,316
038
Error Tipo Il: B=P(ETH)=P(AceptarH, /H, falsa)
B=PET ||)=P(7s11,31s|H,:p,=12)=?(1<11_3016_12.) P(z<-0,855)=P(z > 0,855)=0,1963
b) Potencia del C Potencia=P(Rech H,,‘Hofalsa)=1—ﬂ
[ M
T\ N(10: 0,8) [
. | Nazog
o 196‘3\ 1-PB=0,8037 >
— p=0 e ; = - R
10 k=11,316 12

Pot=P(Rechazar H, |H, falsa) =1~ =1-0,1963=0,8037
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4. De la distribucién N(5’; 2) se toma una I ia simple de 20,ydela
distribucién N(-—4 H 10) otra muestra aleatoria simple de tamafio 25 e independiente de la primera.
Calcular P[(x-y)<15]

Solucién:

Considi do como distico la diferencia de medias les, siendo el fiode la p
muestra n = 20 y de la segunda muestra m =25

(Y—V)~N[p,—p,;,/—+f]— [5 (—4),J—+£} N[9; 2,05]

Pl(x- ‘)<15] [‘_ 72 12505] P[z<2,93]=1-P[z>2,93]=1-0,00169=0,9983 -
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1°. Estudiar, en cada caso, si el estimador propuesto es insesgado.

a) Para estimar el pardmetro p de una variable aleatoria B(1; p), en muestras simples de
. 2%, + X, +4x
tamafio 3, es establece el estimador p, = W
b) En una distribucién N(u: ) se estima la media poblacional 1 , en una muestra de

) : 1
tamafio n (X, x,,--,x,), por medio del estimador y, = ;ZIX,
i=1

2°. El nimero medio de personas que acuden a un aeropuerto hasta las 10 de la mafiana
es de 1000, con una desviacién tipica de 20. ¢Cudl es el niimero medio de asientos
necesarios para que todos los viajeros puedan sentarse en las salas de espera, con una
probabilidad de 0,75?

3°. Para el motor de un avién se fabrican bolas de rodamiento con dos métodos.
e Enel método A el didmetro obtenido en mm es D, = 50 + x, donde x es una variable

aleatoria en mm. con funcién de densidad f(x) = % (1-x*) -1s<x<1

e Enel método B el didmetro D, en mm. obtenido es una variable aleatoria normal con
media de 50 mm. y con una varianza de 0,25 mm?,

Para que una bola sea (til es necesario que el didmetro de la bola difiera de 50 mm. en
valor absoluto en menos de una cantidad L = 0,5 mm. Se pide:

a) didmetro medio de las bolas fabricadas con el método A.

b) Determinar la varianza de las variables D, y D, y sefialar el método que produce
mayor variabilidad en los diédmetros de las bolas.

¢) Probabilidad de que una bola fabricada con el método A sea dtil.

d) Probabilidad de que una bola fabricada con el método B sea dtil.
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4°.  Una muestra de 9 barras extraidas al azar de una produccién arrojan una longitud

media de 20 cm y que la longitud de las barras es una variable aleatoria normal con
o=3cm.

a) ¢Cudl es el intervalo de confianza al 90% de fiabilidad para estimar la longitud media
de las barras?

b) ¢Cudntas barras adicionales deben de ser medidas para aumentar la confianza del
mismo intervalo al 95%?

(4

<

Si la desviacién tipica o poblacional se desconoce y las nueve mediciones proporcionan

9
el valor: Z(x‘ -20)* = 84,5, hallar un intervalo de confianza del 90% para estimar la
i=1

varianza de la longitud de las barras.

5°. Sobre una decisién de importancia aerondutica la votacién de los empleados de una
compafiia aérea registré los siguientes resultados:

A favor En contra Abstenciones
Pilotos 85 79 40
Técnicos de cabina 120 62 26

Se pide:

a) ¢Hay diferencia entre ambos colectivos a un nivel a =0,05?

b) ¢Y aunnivel a=0,01?
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1°. Estudiar, en cada caso, si el estimador propuesto es insesgado.
a) Para estimar el pardmetro p de una variable aleatoria B(1; p), en muestras simples de

2X + X, +4x,

tamafio 3, es establece el estimador p, = 0

b) En una distribucién N(u: ¢) se estima la media poblacional i , en una muestra de
1
tamafio n (x,, x,,---,x,), por medio del estimador p, = ;Zix‘
Solucidn:

La esperanza de un estimador: E[é] =0+b(8). Calculando la esperanza matemdtica:
g
ey

a) E[P1]=E[M‘:6+41J E[Zx +X, +4x3]——(E[le]+E[xJ+E[4x3:|)=

(2E[x]+E[ :|+4E[x3]) (2p+p+4p) 7;

Eln]=p+blr) > T2-p+br) > bE)=1E-p-

sesgo

b) E[uJ:E{%gixi}:%ZE[ix,}% ZEE[&]:% z =%{:1+2+3+---+n}=

progresién aritmética

_u(@+n)n| (1+n)
| (T

En = web(w) > blw)=E[w]-n= (IM)

szsga sesgo
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2°. El nimero medio de personas que acuden a un aeropuerto hasta las 10 de la mafiana
es de 1000, con una desviacién tipica de 20. ¢Cudl es el nimero medio de asientos
necesarios para que todos los viajeros puedan sentarse en las salas de espera, con una
probabilidad de 0,75?

Solucidn:

Ak

Utilizando la desigualdad de Chebyshev: Pl: |x-u|> kc] S

Sea la variable aleatoria X = "Nimero de personas que acuden al aeropuerto”,
p=E(X)=1000 o, =20

P[X < n]20,75 - PI:X> n]$0,25 3 P[X-p > n—u] < 0,25
comparando con la desigualdad de Chebysheyv, se tiene:

k1_2=0'25 = k=4 b k=2

n-u=kc=2.20=40 n=p+40=|1040 asientos
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3°. Para el motor de un avién se fabrican bolas de rodamiento con dos métodos.

o Enel método A el didmetro obtenido en mm es D, =50 + x, donde x es una variable
aleatoria en mm. con funcién de densidad f(x) = % (1-x*) -1sxs<1

* Enel método B el didmetro D, en mm. obtenido es una variable aleatoria normal con

media de 50 mm. y con una varianza de 0,25 mm?,

Para que una bola sea (til es necesario que el didmetro de la bola difiera de 50 mm. en
valor absoluto en menos de una cantidad L = 0,5 mm. Se pide:

a) didmetro medio de las bolas fabricadas con el método A.

b) Determinar la varianza de las variables D, y D, y sefialar el método que produce
mayor variabilidad en los didmetros de las bolas.

¢) Probabilidad de que una bola fabricada con el método A sea dtil.

d) Probabilidad de que una bola fabricada con el método B sea dtil.
Solucién:
a) Sea X = didmetro de las bolas de rodamiento por el método A

1 13 3¢t 3[x? 47!
uA=E(X)=fo(x)dx=LZx(l‘xz)dx=ZL(x—xa)dx=z|ix74%:| -0

E[0.] - £[50-+x]-E[50] + €[] -50
b) o2 =E[X*]- ()

2y Pl N R 2 SCSK L A3x3x51v—1
B0 = [ f0 dx= [ 7 (-xyax=2 [ (¢ -x )d"‘Z[?_?]_l_—

ot ~E[x]- () - 1-0=1

Produce mayor variabilidad en los didmetros el método B: |o? =

%:o,zo <6%=0,25
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¢) La funcién de distribucién de los didmetros de las bolas por el método A:

x 3 (= 3. ] oL 3
F(x) = L £(1) dT=ZL(l~12) df=z{f——} 1

=-+—-— -1<x<1
3 i -

P[|b,-50| < 05]=P[|X|< 0,5]=P[-0,5 < X< 0,5]=F,(0,5) - F,(-0,5) =[0,6875]
d) Sea Dg = didmetro de las bolas de rodamiento por el método B D, ~N(50:0,5)

P[|D,-50| < 05]=P[-0,5 <D,~50< 0,5]=P[ 49,5 < D, < 50,5] =

49,5-50 50,5 -50
=P[ 05 <z< 05 ]:P[A1<z<1:|:1—2P(z>1)=

<
a
w
=
z
f}
=
=4
e
z
S5
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4°. Una muestra de 9 barras extraidas al azar de una produccién arrojan una longitud

media de 20 cm y que la longitud de las barras es una variable aleatoria normal con
c=3cm.

a) ¢Cudl es el intervalo de confianza al 90% de fiabilidad para estimar la longitud media
de las barras?

b) ¢Cudntas barras adicionales deben de ser medidas para aumentar la confianza del
mismo intervalo al 95%?

¢) Si la desviacién tipica o poblacional se desconoce y las nueve mediciones proporcionan

9
el valor: Z(X- -20)* =84,5, hallar un intervalo de confianza del 90% para estimar la
i=1

varianza de la longitud de las barras.
Solucién:

a) Elintervalo de confianza para la media p de una distribucidn normal N(y, 3):

(1) = [ media muestral + error muestral | = [)? +z i}

/2
"

1-2=0,9 =010 0o/2=0,05 =1,645

Zo.05

3

ﬁ}:[w,ss& 21,645

b) 1-0=0,95 «=0,05 ¢/2=0,025 z,, =196

I(p)= {20 +1,645

Seigualalaamplitud 1,645-z,, = > 1645=196 > > [n=12%3_35;
n

\/; \/— 1,645 :
n=3,57% ~13 barras, es decir, 4 barras adicionales.

c) Elintervalo de confianza para la varianza ¢* de una distribucién normal:
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(h-1.82 e
S SX = cuasivarianza

n-1

9
= Y(x-20/=(-D.8
i=1

o =l 3

15,507 * 2,733

9 9
I(Gz)zrn—l).s;(n—l).si}= ZO 2T 520 e

Tz 2 . z
Xarz:n-n  Xi-asz:(n-n) Xoos: 8 Kogs: 8

1-0=09 a=010 0/2=0,05 1-a/2=0,95 i, ,=16507 32, ,=2733

I(c®)=[5.45: 30,92] , es decir, 5,45 < o < 30,92
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5°. Sobre una decisién de importancia aerondutica la votacién de los empleados de una
compafiia aérea registré los siguientes resultados:

A favor En contra Abstenciones
Pilotos 85 79 40
Técnicos de cabina 120 62 26

Se pide:

a) ¢Hay diferencia entre ambos colectivos a un nivel o = 0,05?

b) ¢Y aun nivel a=0,01?

Solucién:

a) Se plantea la hipétesis nula H,: No existe diferencia entre los dos colectivos

Se forma una tabla de contingencia 2 x 3:

A favor En contra | Abstenciones n,
Pilotos 85 79 40 204
Técnicos de cabina 120 62 26 208
n, 205 141 66 412

El valor de la %° que se obtiene a partir de las observaciones es:

2 2 2
n|e e, e,
xi— ’: 1, 1 13:|

.,

_ a2
"~ 204

ol

|

n,

PR

3

85° 79°
=

205 141

n
i

M.

40
66

E

2 2 2
e . ¢
1 5 22 oe 23
n;  hoDn,

ol 3

412 [120°
208 | 205

=209,53+213,43-412=10,96

62° 267
+——t—

141 66

:|—412=

El nimero de grados de libertad es (2-1)x (3-1)=2. En las tablas de la 2 para
a=0,05: xg,os,z =5,991
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siendo, %5=10,96 > x3.,=5,991 > Se RECHAZA la hipétesis nula, concluyendo
sl el

valor observado valor tedrico

que existe diferencia entre los dos colectivos con una fiabilidad del 95%

b) Paraunvalor a=0,01: %%, =9,210

siendo, x2=10,96 > %3,.,=9,210 + Se RECHAZA la hipétesis nula, concluyendo
01;

valor observado valor tedrico

que existe diferencia entre los dos colectivos con una fiabilidad del 99%

NOTA.- También se podia haber formado la tabla de contingencia:

A favor Encontra | Abstenciones n,
Pilotos 85 79 40 204
(101,5) (69,8) (32,7) (204)
Técnicos de cabina 129 ge g 204
(103 ,5) (71,2) (333) (208)
n; 205 141 66 412

e XN
La frecuencia tedrica o esperada e = E
n

, con lo cual:
204 x 205 204 x 141 204 x 66
=———=101 =" "= =" "~ =
T a2 %=1z 098 %=1z %7
208 x 205 208 x 141 208 x 66
=— — = = " = =" " =
&= 035 ey = =712 &y =g =333

2

EaN

El estadistico de contraste y2 ZZ ! ii

i=1 1 €; i=1 =1
de libertad si es cierta la hipétesis nula con e, >5 Vi,j, en caso contrario seria

-n esuna 3° con 2 grados

o3

necesario agrupar filas o columnas contiguas.

Lah 85°  79° 40° 120° 622 L 26
. _ T 2-10,
=22 10158987327 |" S e

1035 712 333
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